

# EL ESCOLAR,

REVISTA DE INTERESES MATERIALES DE SALAMANCA.

PRECIO DE SUSCRICION.

ADMINISTRACION.

ANUNCIOS.

2 cuartos por número durante el presente mes.

Imprenta y Librería de CEREZO.

A 2 cuartos linea.

## LA FACULTAD DE MEDICINA.

### I.

Consecuentes con el compromiso que hemos contraído en nuestro número prospecto, vamos á hacer hoy algunas ligeras observaciones acerca de la conveniencia y hasta necesidad de que todos adunemos nuestros esfuerzos, á fin de que no desaparezca de esta Universidad la enseñanza de la Medicina.

Principiamos por hacer constar que fundada la Universidad de Salamanca á fines del siglo XII., y confirmada por Fernando el Santo en 1243, Alfonso X. la dió estatutos á la par que creó y dotó multitud de cátedras y entre ellas las de Medicina y Cirujía, que desde luego produjeron discípulos ilustres: siguió esta enseñanza su marcha magestuosa y progresiva, y de sus aulas salieron en el siglo XV. los renombrados Médicos Francisco de Villalobos, el hebreo Abraham Zacuth y otros muchos.

En el siglo XVI, con sobrada razon llamado el siglo de oro de esta Universidad, florecieron en la citada facultad Juan de Aguilera, Andres Alcazar (a) Valcacer, Blas Alvarez Miraval, Amatus Lusitano, Juan Bravo, Benito Bustamante de Paz, Rodrigo de Castro, Dionisio Daza Chacon y otros muchos que seria harto prolijo enumerar, y continuó cultivándose este estudio con grande aprovechamiento en los dos siglos siguientes, formándose á fines del XVIII. un Colegio de Facultad reunida (Medicina y Cirujía) que se inauguró bajo muy buenos auspicios; y cuando el Gobierno dispuso la separacion

de las Facultades de curar, cupo á Salamanca una de las pocas cátedras de Clinica que en España se conservaron.

A principios del presente siglo (1804) formó esta Universidad un plan especial para la enseñanza de Medicina, que aprobado y puesto en vigor, subsistió largo tiempo á pesar de los bruscos y constantes cambios políticos operados en nuestra patria en la época moderna: sin embargo, en 1822 fué suprimida la Facultad de Medicina y aunque restablecida en 1823, arrastró una existencia lánguida, gracias á la creacion de los tres colegios creados en Madrid, Barcelona y Cádiz, hasta 1845 en que la Instruccion sufrió una reforma radical, que por estar tan cerca de nosotros no habremos de detenernos á explicar y mas cuando no entra en nuestro objeto el juzgarla.

Desde 1845 hasta el presente, dos veces se ha restablecido la Facultad de Medicina, y ambas ha producido beneficios incalculables, no solo á la poblacion y á la Universidad, sino á la juventud estudiosa y muy especialmente á las clases menos acomodadas, pues al paso que en las épocas en que esta Escuela no ha dado la enseñanza de Medicina, los jóvenes que cuentan con escasos recursos se han visto precisados á seguir la carrera eclesiástica, tuvieran ó no verdadera vocacion, ó la de derecho con aptitud é inclinacion ó sin una ni otra, cuando la hay son muchos los que la abrazan con entusiasmo, primero porque es una de las mas socorridas, segundo porque en general se nota grande aficion á los estudios médicos en este país.

Y que estos se hacen con conciencia lo prueba, y digámoslo en honra del ilustrado cuerpo de profesores que los tienen á su cargo, el ver que todos los que cursan la Medicina en esta insigne Universidad, no solo son apreciados debidamente en otras, sino que obtienen, apenas terminada su carrera, colocaciones ventajosísimas, ya en pingües partidos médicos, ya en el ejército, en la armada y en cuantas oposiciones se anuncian, obteniendo siempre buenas calificaciones en estas honrosas lides: insistimos de nuevo en que estos resultados honran sobremanera á los dignos catedráticos encargados de la enseñanza de la Medicina, pues si los obtienen con los limitados medios con que cuentan, puede juzgarse lo que harían si se les facilitasen los que tienen otras escuelas de Medicina, mas protegidas aunque mucho mas modernas.

Ahora bien, en la actualidad no bajan de 250 los alumnos que concurren á la Escuela de Medicina y eso hoy que aún continuamos incomunicados con el resto de la Península; ¿qué será el día que la locomotora llegue á nuestras puertas? Entonces mas conocida que ahora nuestra tranquila ciudad, serán apreciadas sus buenas condiciones para la juventud estudiosa, y serán infinitos los que de otras eomarcas vengan á hacer sus estudios á esta célebre Escuela; que aun tienen á grande honra muchos hombres eminentes obtener en ella un título académico.

Pues si todo lo dicho es exacto; si la ojeada retrospectiva que hemos dirigido á la insigne escuela Salmantina nos ha dado la medida de su importancia histórica á la vez, que las consideraciones sobre su conveniencia actual son de todo punto verdaderas ¿á qué las vacilaciones en la resolución que debe tomar la Excm. Diputación en este asunto tan vital para Salamanca? ¿De dónde el temor de comprometer los intereses de la provincia acordando el sostener la Facultad de Medicina, siendo así que todos de consuno lo aconsejan?

Inspírese pues la Excm. Corporación popular citada en los verdaderos sentimientos patrióticos que presiden y presidir deben á todos sus actos, y penétrese de que de ninguna manera mejor puede interpretar los deseos de sus administrados ni favorecer los intereses que tiene á su cargo, que aprovechando las facilidades que el Gobierno está dispuesto á concederla y conservando este centro de instrucción del que pueden salir hombres útiles á la patria y á sus semejantes; pues si, contra nuestras esperanzas, adoptase otro camino, en día no lejano se arrepentiría de ello y cada uno de sus dignos é ilustrados individuos sentiría sobre su conciencia el peso de un remordimiento eterno por haber privado de este gran elemento de vida á la insigne Universidad cuyas gloriosas tradiciones, aunque solo á ellas se atiende, nos imponen á todos la obligación de procurar por cuantos medios estén á nuestro alcance su conservación y aumentos á los que está indisolublemente unido nuestro verdadero progreso y nuestra regeneración social.

#### LA MUJER.

*Sensibilidad, inteligencia, carácter é inclinaciones de la mujer.—Mujeres de distintos países.*

La mujer, lo mismo que el hombre, tiene cuarenta y dos pares de nervios, desde los ojos hasta la extremidad de los miembros, y estos cuarenta y dos nervios duplicados, por todas partes distribuidos y confundidos, le dan lugar á mil emociones. Parece que su cuerpo es un tejido de nervios, y por lo tanto es muy sensible; sus sentidos son delicados; los olores ejercen sobre ella un grande imperio; los suaves perfumes la embriagan, y los olores fétidos la martirizan. Las mujeres en general tienen el gusto muy delicado; un ruido grande las asusta; son indiferentes ó aparecen distraídas á la simple palabra; mas un canto melodioso las

conmueve, un grito penetrante excita su compasión, y un quejido las aflige. Una voz dulce tiene encantos para ellas; la dicha de ver y observar les parece preferible al placer de tocar y de oír; *ver* exige menos atención y poco discernimiento; la vista es el sentido de la persona aunque nos expone á no pocos errores. Pregúntese á una mujer de talento joven todavía y bonita cual es el sentido á que dá la preferencia, y responderá indudablemente que la vista, y que á este sentido sacrificaría gustosamente los demás. Sin los ojos ¿cómo establecería la armonía en sus facciones, cómo asemejar su rostro á otros rostros, cómo se adornaría, cómo juzgaría sobre la afección que inspira y cómo correspondería á ella? La vista es el sentido del amor y de la coquetería.

El recto sentido tiene también menos precio para ellas que para nosotros; demuestra menos exigencia y menos curiosidad. Es cierto que las mujeres tienen más tendencia á agradar que á poseer; son más felices contemplando nuestros combates que nuestros triunfos, y como el cielo, su digna patria, han hecho de la esperanza una virtud. En lo general sienten con demasiada viveza para que puedan razonar ó reflexionar mucho tiempo y tienen una gran dosis de sagacidad para que puedan fundar sistemas. Su perfecta experiencia respecto á las cosas de la vida las persuade fácilmente de la vanidad de sus teorías y un secreto instinto las advierte que las generalidades en todas las cosas no son más que soberbias mentiras, y esto las ha disuadido constantemente de los estudios profundos, manifestándose indiferentes á todos los descubrimientos, cualquiera que sea su objeto. Jamás han comprendido bien más que los efectos individuales y el estudio de las causas y las abstracciones las desconciertan ó las fastidian. La mujer comprende mejor un hecho que un principio. En todas partes donde reinan mujeres, se verá constantemente un marido dócil, un amante déspota, ó un

primer ministro poderoso. Si la dulzura natural de las mujeres atempera el poder supremo, como dice Montesquieu, en cambio la necesidad de tener un dueño somete este poder á todas las vicisitudes de una elección caprichosa, y con el objeto de conjurar esta inestabilidad se estableció la ley conocida con el nombre de *salica*.

No diremos que la mujer tiene menos talento que el hombre; pero es preciso confesar que tiene un talento distinto; porque es mujer en esto como en todo lo demás: tal vez lo que decimos proceda de la estrechez de su cabeza; de su frente y de su debilidad, de los cuidados que toman por sus adornos y por sus atractivos, ó por la coquetería; tal vez proceda también de las vicisitudes de su salud, del tiempo que consagra á alimentarnos, luego á educarnos y después á instruirnos: acaso esté persuadida de nuestra superioridad, demasiado dada á la pereza ó muy orgullosa de nuestros homenajes; pero es lo cierto que su inteligencia en muchas circunstancias tiene menos poder que la nuestra. ¿Quién duda que tiene menos memoria? Sabemos que hay actrices que aprenden grandes papeles y que los desempeñan sin titubear, y aun cuando no tenemos en cuenta el socorro del apuntador, observemos los estudios que exige cada representación. Sabemos que hay mujeres que poseen muchos idiomas; pero observemos la facilidad con que los olvidan. Sin embargo, es más fácil hallar una mujer que hable medianamente muchos idiomas, que escriba correctamente el propio. La Avellaneda, la Coronado y otras notabilidades femeninas en el género literario de nuestra patria, son excepciones tan raras como gloriosas.

Exaltadas y vehementes, generosas hasta el heroísmo, ó vindicativas hasta la crueldad, su imaginación las hace versátiles y excesivas en todas las cosas. Tan pronto atentas á los combates de la arena, con una sola mirada escitan el furor de los combatientes, ó prendadas de los encantos del reposo, estinguen en nosotros el gusto por la

gloria, y nos ciegan al extremo de hacernos proclamar meritoria una cobardía que les agrada.

*Ferreus ille fuit, te cum posset habere,  
Matuerit prædas, stultus, et arma sequi.*

(Se continuará.)

## NOTICIAS VARIAS.

Segun sabemos por autorizado conducto, la comision que está gestionando en Madrid el asunto relativo a la Facultad de Medicina de Salamanca, ha obtenido una acogida benévola del Excmo. Sr. Ministro de Fomento y está aplazada la resolucion de aquel hasta el nombramiento de Director general de Instruccion pública. Esto viene a confirmar, como indicamos en nuestro primer artículo, que el Gobierno está dispuesto a facilitar la conservacion de la citada Facultad, puesto que si tuviese ánimo de que desapareciese podia hacerlo por haber la Diputacion dejado transcurrir el plazo fijado. En esta pues solo consiste el que Salamanca continúe gozando de los beneficios incalculables que la reporta dicha enseñanza, y no nos cansaremos de excitar uno y otro día su celo para que resuelva este vital asunto de la manera que aconsejan de consuno los intereses de la provincia y los deseos de todas cuantas personas se interesan por su bienestar y por sus adelantos.

Ayer ha recibido en esta Universidad el grado de Licenciado en Derecho, Seccion del Civil y Canónico, D. Cándido Pelaez Vera, oficial del Gobierno de esta provincia, habiendo merecido del ilustre Tribunal la calificacion de *Sobresaliente*.

Felicitamos cordialmente al aventajado jóven Licenciado y le deseamos tan brillante porvenir como su probada aplicacion merece.

Al contrario de lo que todo el mundo esperaba, la feria está muy concurrida y se nota mas afluencia de forasteros que el año pasado: verdad es que entonces la epidemia variolosa retrajo a muchos de venir y especialmente a las muchachas que temian los estragos que en un lindo rostro hace tan terrible enfermedad.

**TEATRO DEL LICEO.** Con una numerosa concurrencia se han verificado cuatro funciones de zarzuela en este lindo y favorecido teatro; pasaremos por alto *Los Diamantes de la Corona* que solo alcanzó un éxito mediano y *Zampa* que a causa sin duda de la falta de ensayos dejó mucho que desear; pero permitásenos que nos detengamos en el juicio que formamos de la preciosa zarzuela del Sr. Ramos Carrion, titulada *Esperanza* porque está mas en nuestro carácter alabar que censurar. La ejecucion fué en general buena, y acabada por parte de la Señorita Moriones, que no en vano llegó a Salamanca precedida del concepto de actriz de talento y de cantante de facultades no comunes, y como no podia mé-

nos de suceder, tratándose de un público como el que concurre a estos espectáculos galante y entendido, obtuvo una verdadera ovacion. Con sentimiento nos vemos privados por hoy de ocuparnos de dicha obra; pero sin renunciar a ello, pues nos prometemos hacerlo con el libro a la vista en el próximo número, diremos que *Esperanza* mejor que zarzuela es un drama en que abundan las situaciones interesantes, escenas llenas de delicadeza y versos sonoros é inspirados; la música en armonia con el libro, es agradable al par que seria, de forma que no podemos menos de felicitar a la empresa por habernos dado a conocer una obra que reúne bellezas a que estamos poco acostumbrados desde que el abuso del género bufo ha invadido la escena, y viciado el gusto del público. En *La Gallina Ciega* y *El Matrimonio* que fueron las obras que constituyeron la cuarta funcion, se esmeraron los artistas y el público salió complacido.

**TOROS.** Con un tiempo magnífico y casi un lleno completo, tuvo lugar el viernes la primera corrida de las tres anunciadas. No esperen nuestros lectores que les hagamos una reseña detallada en términos *facultativos*, porque somos completamente profanos al arte del toreo: pero no dejaremos de hacer constar, haciéndonos eco de lo que oímos a inteligentes aficionados que los toros dejaron bien puesto el nombre de la ganaderia de Mazpule a que pertenecian (como que mataron muchos caballos, que solo uno de los seis salió malo, el que fué retirado al corral, a consecuencia de las reclamaciones un tanto enérgicas del público, y reemplazado por otro; que los diestros todos y en especial Frascuelo y el Morondo cumplieron con su deber y cogieron gran cosecha de aplausos y cigarros, y por último que el público salió muy complacido de la funcion y la empresa no habrá quedado descontenta de la buena entrada que ha tenido.

**TEATRO DEL HOSPITAL.** El viernes tuvimos el gusto de asistir a la representacion del siempre aplaudido drama fantástico *D. Juan Tenorio*: solo sabiéndolo, podia nadie creer que esta obra estaba interpretada por aficionados, pues cuantos en ella tomaron parte rayaron a una altura que los coloca a la de verdaderos artistas: las señoritas Macias y Villanueva como la señora Pertierra y los señores Lopez (D. Paulino), Agreda y Ramos, que tuvieron a su cargo los principales papeles, fueron colmados de unánimes aplausos por la numerosa concurrencia que asistió a la funcion, de la que el público salió en extremo complacido. Felicitemos a esta empresa por la feliz idea que ha tenido de dar esta clase de funciones con lo que ha hecho un verdadero servicio a los concurrentes a la feria, de los que muchos prefieren los dramas a otra obra cualquiera y por esta razon esperamos que no será infructuoso el empeño que demuestra por complacer al público.

**SALAMANCA:**

Imprenta de Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.

1874